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Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình”


Thực hiện Kế hoạch số 236/KH-BTV ngày 15/4/2024 của Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố về Tổ chức Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình” năm 2024.
I. THÔNG TIN CUỘC THI
1. Tên gọi Cuộc thi: Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống, bạo lực gia đình” (viết tắt là Cuộc thi).
2. Đối tượng:
Cán bộ, hội viên, phụ nữ và Nhân dân đang sinh sống, học tập và làm việc trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
Thành viên trong Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Thư ký Cuộc thi không được tham gia Cuộc thi.
3. Phạm vi: Cuộc thi được tổ chức trên phạm vi toàn thành phố.
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
1. Nội dung: Các quy định của pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình: 
- Luật phòng, chống bạo lực gia đình số 13/2022/QH15, hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2023; 
- Nghị định số 76/2023/NĐ-CP ngày 01/11/2023 của Chính phủ về Quy định chi tiết một số điều của Luật Phòng, chống bạo lực gia đình; 
- Nghị định số 144/NĐ-CP ngày 31/12/2021 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy, chữa cháy; cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống bạo lực gia đình.
2. Hình thức thi
- Cuộc thi tổ chức dưới hình thức trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Cần Thơ, địa chỉ: http://phunu.cantho.gov.vn; Chuyên mục: Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống, bạo lực gia đình”.
- Người tham gia dự thi trả lời 20 câu hỏi trắc nghiệm (mỗi câu hỏi 05 điểm) và 01 câu dự đoán số người tham gia dự thi, trong thời gian tối đa 20 phút/lần thi trên máy tính hoặc các thiết bị di động có kết nối internet; mỗi câu hỏi có 2-5 phương án trả lời, người tham gia thi lựa chọn 01 phương án trả lời đúng nhất cho mỗi câu hỏi.
- Mỗi cá nhân được dự thi tối đa 03 lượt thi/tuần. Khi tổng hợp kết quả, Ban Tổ chức sẽ lấy kết quả lần thi có tính chính xác cao nhất, số dự đoán gần nhất và thời gian nhanh nhất làm kết quả chính thức của người thi đó.
- Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm trong các trường hợp phát sinh khách quan do thiên tai, bão lũ, sự cố điện, viễn thông, tác động mất kết nối truy cập internet ảnh hưởng đến kết quả trả lời câu hỏi của người tham gia Cuộc thi.
3. Thời gian tổ chức
Cuộc thi được diễn ra trong 04 tuần (từ 00 giờ 00 phút, ngày 07/5/2024 đến ngày 03/6/2024):
- Tuần 1: Từ 00 giờ 00 phút, ngày 07/5/2024 đến 23 giờ 59 phút, ngày 13/5/2024.
- Tuần 2: Từ 00 giờ 00 phút, ngày 14/5/2024 đến 23 giờ 59 phút, ngày 20/5/2024.
- Tuần 3: Từ 00 giờ 00 phút, ngày 21/5/2024 đến 23 giờ 59 phút, ngày 27/5/2024.
- Tuần 4: Từ 00 giờ 00 phút, ngày 28/5/2024 đến 23 giờ 59 phút, ngày 03/6/2024.
II. HƯỚNG DẪN DỰ THI
Người dự thi truy cập vào địa chỉ http://phunu.cantho.gov.vn.
Bước 1: Người dự thi nhập các thông tin cá nhân (ký tự có dấu) hiển thị trên phần mềm Cuộc thi, gồm: Họ và tên; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; nghề nghiệp; địa chỉ nhà ở hoặc cơ quan, trường học; số điện thoại liên hệ; email.
Sau khi điền đầy đủ thông tin nêu trên, người dự thi bắt đầu trả lời các câu hỏi.
Bước 2: Người tham gia dự thi trả lời 20 câu hỏi trắc nghiệm bằng cách lựa chọn phương án đúng nhất cho mỗi câu hỏi và 01 câu dự đoán số người tham gia dự thi. 
Người dự thi có thể tham gia thi vào bất cứ thời gian nào trong khung giờ mà Ban Tổ chức Cuộc thi thông báo. Mỗi người được dự thi tối đa 03 lượt thi/tuần.
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG VÀ CÁCH THỨC XÉT GIẢI 
1. Cơ cấu giải thưởng
a) Giải cá nhân: Mỗi tuần thi trao 01 giải Nhất; 01 giải Nhì.
b) Giải tập thể: Tổng kết Cuộc thi trao các giải thưởng, bao gồm: 01 giải Nhất; 01 giải Nhì; 01 giải Ba; 05 giải Khuyến khích và 02 giải phụ (cho đơn vị có nhiều người tham gia nhất và đơn vị có nhiều người trả lời đúng nhất).
2. Cách thức xét giải
a) Giải cá nhân
Kết quả thi của người dự thi là kết quả cao nhất trong các lượt thi. Người đạt giải là người dự thi có số câu trả lời trắc nghiệm đạt điểm số cao nhất và trả lời câu hỏi dự đoán số người tham gia đúng hoặc gần đúng nhất (cận trên và cận dưới) so với kết quả tổng hợp cuối cùng của Ban Tổ chức.
Trường hợp có số người dự thi (từ 02 người trở lên) có bài dự thi đạt điểm số bằng nhau, cùng dự đoán như nhau về số lượng người tham gia dự thi, Ban Tổ chức sẽ căn cứ thời gian người dự thi gửi bài thi nhanh hơn (người có thời gian thi ít nhất) để trao giải (thời gian dự thi được tạo bản ghi trong phần mềm).
b) Giải tập thể
Sau khi kết thúc cuộc thi, Ban Tổ chức sẽ thực hiện tổng hợp kết quả, đơn vị có số lượt người tham gia cuộc thi nhiều nhất, có lượt người trả lời đúng các câu hỏi trong các tuần thi nhiều nhất, có nhiều người hoàn thành đúng phần thi trong thời gian ngắn nhất,có nhiều người dự đoán chính xác nhất số lượt người tham gia dự thi sẽ được chọn để trao giải, thứ tự giải sẽ được Ban Tổ chức xếp từ cao xuống thấp cho đến khi chọn đủ số lượng giải quy định tại Thể lệ này.
IV. XÁC MINH VÀ CÔNG BỐ KẾT QUẢ CUỘC THI
Sau khi kết thúc Cuộc thi, Ban Tổ chức sẽ thực hiện tổng hợp kết quả, xác minh thông tin, xếp giải Cuộc thi bảo đảm đúng quy định tại Thể lệ này. Kết quả của Cuộc thi được Ban Tổ chức công bố trên Cổng thông tin điện tử Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Cần Thơ.
Thông tin và bài dự thi của người dự thi đều được hệ thống ghi lại để làm cơ sở đối chiếu, xác minh trong trường hợp cần thiết.
Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ không công nhận kết quả thi đối với người dự thi trong các trường hợp sau:
+ Sử dụng thông tin không đúng hoặc không có thật để đăng ký dự thi.
+ Sử dụng thông tin của người khác để dự thi.
+ Có hành vi vi phạm về đạo đức, thuần phong mỹ tục, làm ảnh hưởng đến tính nghiêm túc, công bằng, khách quan và an toàn thông tin của Cuộc thi.
Trường hợp có khiếu nại liên quan đến Cuộc thi, người khiếu nại gửi văn bản đến Ban Tổ chức Cuộc thi để xem xét, giải quyết khiếu nại. Thời hạn khiếu nại trong vòng 05 ngày kể từ ngày công bố kết quả Cuộc thi.
V. HÌNH THỨC XÉT GIẢI THƯỞNG, TỔNG KẾT VÀ TRAO GIẢI CUỘC THI
1. Xét khen thưởng
Ban Tổ chức Cuộc thi căn cứ vào các tiêu chí xét giải thưởng quy định trong Thể lệ này để xét giải thưởng.
2. Tổng kết và trao giải cuộc thi
- Ban Tổ chức Cuộc thi công bố giải thưởng chậm nhất 10 ngày kể từ ngày kết thúc mỗi tuần thi trên Cổng thông tin điện tử, Facebook, Fanpage Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Cần Thơ.
- Tổng kết và trao giải thưởng dự kiến tháng 6 năm 2024.
- Tập thể và cá nhân đạt giải được nhận tiền thưởng và Bằng khen của Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Cần Thơ.
VI. THÔNG TIN LIÊN HỆ BAN TỔ CHỨC
1. Thường trực Ban Tổ chức Cuộc thi
Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố, số điện thoại: 0292.3760507 (đồng chí Phạm Thị Hồng Thắm, Trưởng Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp, điện thoại: 0918.059081).
2.Hướng dẫn đăng ký, cách thức tham gia Cuộc thi
- Đồng chí Trịnh Thị Kim, Phó Trưởng Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp, điện thoại: 0902.197838.
- Đồng chí Nguyễn Trương Thanh, Chuyên viên Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp, điện thoại: 0919.234462.
Trên đây là Thể lệ Cuộc thi trực tuyến “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống bạo lực gia đình”. Trong thời gian diễn ra Cuộc thi, Ban Tổ chức Cuộc thi có thể điều chỉnh, bổ sung Thể lệ cho phù hợp với điều kiện thực tế. Mọi thay đổi sẽ được Ban Tổ chức cập nhật trên Cổng thông tin điện tử, Facebook, Fanpage Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Cần Thơ./.
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